

以文铸魂 检心永恒

津县检察院大力实施文化育检战略

行、讲文明、促和谐的良好风尚。

稳固业务素质之“柱”

每周五的理论学习演讲中,业务能手轮流上台分享理论知识,并配以交流问答环节,热烈的氛围颇有“八仙过海,各显神通”之势。另外,该院每月定期开展检察官教检察官、“笃行”读书会、法律文书制作大比武等活动,让干警的业务能力得到了有效提升,5起案件和5篇法律文书被评为全省检察机关优秀案件和优秀法律文书,2人在全省理论研讨会上获奖,6人在市级以上竞赛中获奖。

在办公楼前的空地上,进行日常训练的民警大队总是吸引着所有往来行人的目光。“我们坚持日常训练常态化。”民警大队队长徐光明同志说:“无论寒冬还是酷暑,都持续进行岗位练兵,力求打造一支高水平的民警队伍。”汗水换来了斐然成效,民警大队三次在全国、全省检察机关警务工作会议

上作了汇报表演。

为加强检察文化的交流传播,津县检察院充分运用新媒体传播检察好声音、好故事,自编自演预防青少年犯罪微电影《迷雾阳光》,获得了家长、学校、社会的一致好评。通过国家宪法日、举报宣传周等载体,强化“检察驿道”、“芬芳”未检等“一部门一品”的推广宣传,扩大了检察文化品牌的影响力。

垒齐司法人文之“砖”

为使“砺检文化”落地生根,津县检察院不断加强文化硬环境建设,院内的几个中心散发着津县检察文化的独特魅力。

每当走入检察成果展览中心,心头都会平添一丝“忆往昔峥嵘岁月稠”的感慨。检察成果展览中心囊括了院史展览馆、党员之家、信仰讲堂、“六型”基层院建设成果展示和“检察梦 初心记”党员感悟文化墙等,为全院干警开辟了一个缅怀历史、开拓

进取的精神家园。

图书阅览中心和体育活动中心更是汇聚成了“励检文化”的一道靓丽风景。图书阅览中心由图书室和电子阅览室组成,实现了纸质图书和电子图书的有机结合,层层叠叠的书架之间,蔓延的是浓郁的书香气。每到休息时间,乒乓球台、羽毛球场、健身活动室便活跃着干警们朝气蓬勃的身影,丰富多彩的文体活动为检察工作增添了正能量。

此外,津县检察院还注重充分运用外观标识和景观,如在门牌石上镶嵌分别寓意风骨气节和执法如山的青竹、山石,在地下大厅布置象征着干警与百姓间的鱼水之情的鱼塘、喷泉,以及在各楼层张贴充满法治和检察元素的标语等,彰显着个性的文化特征。

“铁肩担道义,热血铸魂魂!”今后,津县检察院将以党的十九大精神为指引,让检察文化成为破解检察难题的“试验田”和提高检察工作水平的“助推器”,为推动检察工作不断创新发展作出新的更大的贡献。**刘海宁 牛佳俐**

海南省委政法委一行

到我省调研智慧政法试点应用工作

本报讯 9月10日上午,海南省委政法委一行到济宁市任城区检察院调研智慧政法试点应用工作,山东省委政法委、济宁市委政法委相关领导陪同调研,软件开发公司技术人员参加座谈。

在座谈会上,济宁市委政法委政治部副主任陈建介绍了智慧政法项目基本情况和项目进展。技术人员向与会人士讲解了智慧政法项目平台设计等技术问题并演示了案件办理流程。双方就智慧政法项目发展现状、技术创新和管理创新等工作进行了深入沟通与交流。调研组对智慧政法项目工作给予了充分肯定,高度评价试点工作取得的经验做法,并表示将进一步沟通交流,同时结合当地实际,认真学习借鉴“济宁模式”的好经验、好做法,更好地促进办案能力提升。

智慧政法平台涵盖政法大数据平台、网上办案平台、政法大数据平台。智慧政法平台的运行进一步拓展了办案平台执法监督,深化了大数据类应用,加强了与政法委网格化平台、雪亮工程对接,实现了智慧政法一期项目在全市深度应用,探索了创新智慧政法“济宁模式”。

石明露 林茂

9月8日,是聊城市某财经学校的秋季开学日。

在会计系某班的教室里,一幕场景让人感动——聊城市人民检察院的未检检察官牵着该校五名临界学生的手,重返课堂!孩子们的真诚表白、检察官的深切叮咛、老师们的慈爱接纳,彼此间的温暖拥抱,这幅庄严感人、温馨别致的画面记录着五个月来在他们中间发生的故事……

【镜头一】少年失足

2017年11月8日,上述五名学生因打架斗殴,触犯校规校纪被学校开除学籍。他们有的流落到社会打短工干零活,有的无所事事在外游荡,家长们也多次提出想让他们重回学校,老师们也看在眼里急在心里,孩子们何去何从?这成了学校和家长的一块心病。

【镜头二】检校联手

2018年3月8日,该校会计系学生管理科的老师们在接洽检校对接建立长效法治教育机制事宜时与检察官达成共识:检校联手,共同施策,争取早日让这五名学生回归校园,并为此设计了一系列帮教“套餐”——制定方案、建立微信帮教群、开展法治教育基地参观学习、开展法治讲座、心理检测、心理辅导、线上语音感悟交流、全封闭行为矫治素能提升夏令营等系列活动。

【镜头三】春风化雨

——建立“托起每天的太阳”微信群,检察官和老师们循循善诱,家长们积极跟进鼓励,五名学生也逐渐敞开了心扉、打开了心结……

——5月8日,检察官邀请老师们、五名学生及其家长到基地参观并深入交流。通过座谈教育,孩子们深刻认识到自己行为的严重性和这次机会的来之不易……

——6月9日,全市“民族魂·中国梦”经典诵读演出现场,检察官以五名孩子的故事为蓝本,自编自导情景剧《未检检察官送给孩子们的诗》……

——7月25日,“托起明天的太阳”为期两周的夏令营在似火的骄阳中开幕——早晨5点读书、敬老院劳动或陪护孤寡老人、捡拾城市垃圾等公益活动……

——8月7日,夏令营结营典礼,孩子们向老师和检察官鞠躬、拥抱,给父母洗脚、倾诉表达孝心,表演了精心准备的节目,活动现场热烈感人……

【镜头四】静待花开

这是聊城市首项临界学生的跟踪帮教工作。近年来,聊城市检察院未检人早介入帮教工作,创新性地引入义工公益活动,为学生量身定做跟踪帮教活动,取得了良好的效果。经过未检检察官和会计系学管老师的努力,校方同意该五名学生暂回学校借读,并为其申请恢复学籍。

聊城市检察院未检干警成功帮助五名临界学生重返校园

孩子,检察官送你重返学堂!

郭玉红 王凯忠

(上接一版)

求共赢,提升检察建议“受欢迎度”

东营市垦利区北高屋村西头,面积2500多平方米,本用于培植林木、防风固沙、保持水土的黄河工程用地,却因唐某、陈某等人在地下的输油管线上打孔盗油致原油泄漏后,被严重污染,地上的草木也大量死亡。

东营区检察院民行部门干警了解到情况后,立即到东营市环保局调查取证。原来,这块土地因涉及河务局和中国石油化工有限公司胜利油田分公司油气集输总厂,双方就赔偿问题达不成一致,清理修复土地和林木的工作也就搁下来。东营市环保局多次找双方协商,并下达《责令改正违法行为决定书》和《行政处罚决定书》,但没有结果。

东营区检察院认为,东营市环保局是固体废物污染防治主管部门,对石油泄漏造成的污染不仅有要求相关单位处置的权力,还有在相关单位逾期处置时代为处置的责任,遂向东营市环保局提出检察建议。考虑到集输总厂和河务局是清理工作受阻的关键,检察官先后找到两家做工作,阐明黄河堤附近土地、林木保护的重要意义,帮助分析阻挠清理污染物造成污染持续和扩散应负的法律后果,促成双方最终达成和解:集输总厂向河务局支付210万元损害赔偿,河务局协助集输总厂清理油污。

东营市环保局对东营区检察院的这种做法高度赞赏:“检察机关对检察建议不是一发了之,而是积极帮助解决困难,这样的理解和支持,有温度、有高度、有深度,实现了多方共赢。”

据了解,东营市检察院检察建议试点工作以来,共发出检察建议116份,正式回复率100%,整改落实率98.6%,同比分别上升21.7%、22.5%,监督效力、司法公信力均取得了优良效果。

赵正杰

利用职务便利套取公款、私分国有财产被判刑

8月30日,由济南市历下区人民检察院提起公诉的历下区体育局体育馆原馆长刘松岭贪污、私分国有资产一案由历下区人民法院作出一审判决,数罪并罚判处有期徒刑一年六个月,并处罚金人民币二十万元。该起案件是历下区纪委监委第一起采取留置措施的案件,也是历下区检察院提起公诉的第一起区纪委监委交办的案件。

被告人刘松岭,原系济南市历下区体育馆副馆长,于2010年至2017年担任历下区体育局群众体育科负责人期间,利用受单位委托采购商品和组织开展群体活动的职务便

利,多次采用虚开购物发票形式套取公款;另于2009年5月至2014年6月担任历下区体育局群众体育科负责人期间,受时任区体育局负责人安排,违反国家规定,多次伪造参与体育活动者名单,从历下区体育局财务部门领取国有资产,以给职工发放劳务费的形式进行集体私分。因涉嫌职务违法2018年5月8日刘松岭被采取留置措施,7月12日因涉嫌犯贪污罪、私分国有资产罪被逮捕。

历下区检察院公诉科办案检察官指控被告人刘松岭利用职务便利,贪污公款13万余元,私分国有资产26万余元,

于8月15日向历下区法院提起公诉,并建议适用认罪认罚从宽制度和简易程序。

该案于8月23日公开开庭进行了审理。鉴于被告人刘松岭认罪后主动交代大部分贪污的犯罪事实,如实供述其他罪行,认罪态度较好,私分国有资产犯罪的所有赃款均已追回,其也表示自愿将已冻结账户中的存款用于退赔贪污款项、缴纳罚金,且签字具结认罪认罚,故法院依法对其从轻处罚,两罪并罚,判处其有期徒刑一年六个月,并处罚金二十万元。

张嘉敏

他,雨夜从五莲出发去寿光

——记五莲县检察院行装科干警郑义抗洪救灾事迹

8月27日晚8点,五莲大雨,一支装满100箱矿泉水、20顶帐篷、200箱猕猴桃汁、200箱方便面的救援车队,带着山城人对寿光的牵挂温暖启程。这些物资都是山城人自发捐赠,这场爱心普渡的发起者是五莲县检察院行装科的一名普通干警。他,叫郑义。

“我想请一天假,去寿光!”

8月27日上午10点左右,郑义急急找到自己的分管领导,“我和雷锋救援队想去寿光灾区送点救援物资,我能不能请一天假?”“这是好事儿,我们全力支持,准备得怎么样了。”“我们已经募捐了一些生活必需品。”“具体送到哪里去?联系好了吗?”这一句问到了郑义的愁事儿上,“我们想把物资直接送到受灾村儿,但还没联系上。”“你别急,我们一起去想想办法。”

听说这个事儿之后,同事们都很热心,经过多人辗转联络,最终通过一位同事的老乡联系到了营里镇齐家黑家子村的村支部书记,由此确定了三个受灾较严重的救援对口村儿。

小肩膀 大担当

——记临朐县检察院侦监科副科长张明楣抗洪救灾事迹

对那些置身灾区的困难群众,她是嘘寒问暖的贴心人;对渴望公平的受害者,她是心怀正义的守护人——她就是临朐县检察院侦监科副科长张明楣。面对台风“温比亚”肆虐胸城的严峻考验,她迎难而上、沉着应战,用顽强精神谱写着可歌可泣的动人故事,用扎实作风践行着“人民检察为人民”的根本宗旨,用实际行动让闪光的检徽在灾区上更加闪耀!

大灾面前,坚定选择大爱

8月19日,发生灾情以后,临朐县检察院迅速集结干警冲在抗洪抢险第一线。身为院妇工委主任的她,组织女干警组成立了一支抗洪救灾巾帼志愿者队伍,用柔弱的双肩承担起了这份沉甸甸的责任。

当你走进临朐县检察院物资接收点时,总会看到一个身材瘦弱的80后大妹子,时而清点干警们的援助物资,时而埋头登记数据,时而搬运物资,时而打电话组织人员向救灾干警送饭……她就是张明楣。

因为身体原因无法奔赴抗洪救灾的第一线去围堵堤坝,她力所能及地为人民群众送去温暖,为参与抗洪的干警们带来便利,为抗洪救灾撑起坚实的后盾。

张明楣的老家是临朐县的重灾区之一,当母亲打电话告诉她,家里喂养的兔子、鹅和刚收的粮食都被冲走了,让她赶紧回家看时,她满怀愧疚地告诉母亲:“人没事就好,人平安就好。”之后,便匆匆挂掉了电话。鞋底磨平了,声音嘶哑了,她没有说一声苦,喊一声累,把一切工作打理得井井有条。

履职尽责 维护公平正义

赵清军 张惠

“放心去吧,有什么困难及时跟院里说,注意安全!”

由此,以五莲县人民检察院为起点,一个个感人故事在这个雨夜上演。

“没有现成的配件?那就拆新车!”

凌晨11点半,到达寿光市,郑义坐的1号车出现重大险情,右后车轮6个固定螺丝断了5个!幸亏车队每行进一段时间就检查一次车况,否则极有可能发生严重事故。救援队员们也是惊出一身冷汗。

当时已经凌晨,去哪儿去找配件修车呢?队员们心急如焚。28日凌晨1点,救援队终于联系到该品牌汽车总部,说明救援队的具体情况。听说救援队要去灾区,经总部紧急协调,在40公里外的奎文区某4s店找到了一辆同款新车。

没有现成的配件,那就拆新车,拆螺丝!

该店店员接到指示后没有二话便从家赶回店里,对全新车辆右后轮轮胎固定螺丝进行拆卸,与此同时,救援队派出两位队员前

往4s店取件,争分夺秒,不浪费一点时间。

凌晨2点,终于拿到了修车需要的螺丝。

“我给你们烧壶热水吧”

凌晨5点,救援队到达营里镇。救援队已在雨夜中行进了9个小时,队员们身体已非常疲惫。

加油站的小姑娘主动让队员们在加油站休息,“我给你们烧壶热水吧,这一路怪辛苦的。”小姑娘想让队员们喝口水,因为当时该区域停电,她现去发动了加油站用的发电机,才给队员们烧了热水。虽然条件艰苦,队员们还是特别高兴地用热水泡起了方便面。

没有筷子,有的人就捡了树枝当筷子用,有的干脆用手吃,大家你看看我,我瞅瞅你,虽然每个人都很困,内心却很满足,郑义说:“这是我这辈子吃过的最好吃的方便面!”

28日6点,救援队到达营里镇齐家黑家子村,在村支部书记的带领下,直接将救援物资发放给了受灾村民。

“感谢部队和检察院的培养”

五莲雷锋救援队自2017年11月成立以来,已累计实施无偿道路救援2200余次,郑义也成了人人都夸的五莲“名人儿”。但这个91年的小伙子却觉得自己没什么惊天动地的大事儿,不值得这么多的表扬。

工作中的郑义,是全院“小管家”,连续四年因工作突出获得单位嘉奖。说起这些,郑义十分感恩部队和检察院的培养,“部队生活锤炼了我强健的体魄,舍我其谁的奉献精神。在检察院的滋养和熏陶下,我深深理解了为人民服务的深意,坚定了自己服务山城人民的想法。”

但知行好事,莫要问前程。相信,郑义的故事还会继续,我们身边的善良和温暖还在传递……

卢小璇

抗洪抢险 检察担当



寿光检察干警们在清扫街道的路面以及胡同里的垃圾杂物

寿光检察干警开展灾后清理工作

“把 我们村里打扫得这么干净,辛苦了,真是太感谢你们了!”寿光市稻田镇阁上村内,看到在村里清扫的寿光市人民检察院干警,路过的村民纷纷竖起了大拇指。”9月9日,为了帮助稻田镇阁上村清理灾后积存垃圾,尽快恢复干净整洁的村容村貌,寿光市人民检察院包村工作组组织检察干警50余人,到包靠的阁上村进行卫生大清扫活动。

干警们分成六个组,分工合作,有的打扫路面、有的整理垃圾、有的清理杂草,充分发扬不怕脏、不怕累的精神风貌。力争做到不放过每一个角落,把主要的南北街道和每一条巷子都清扫干净。

经过干警们一天的努力,阁上村内的环境焕然一新。干警们用自己的方式为灾后环境卫生恢复工作贡献出自己的一份力量。重建在即,寿光市人民检察院干警们的脚步从未停下!

刘珊 李媚玉